
MED MEDICINO IN LITARATURO 

 
Šestdeset let je minilo, odkar je zgodovina medicine našla svoje mesto v predmetniku 
Medicinske fakultete v Ljubljani, za nami je več kot pol stoletja bolj ali manj plodnih let, 
minila so v prizadevanjih, da pokažemo slovenskemu narodu, predvsem pa strokovni 
javnosti, da imamo svojo zgodovino, vidne osebnosti v njej in dolgo tradicijo. Doc. dr. 
Ivan Pintar je s številnimi objavami, predvsem pa s svojimi knjigami opozoril na pomen 
spoznavanja, negovanja in ohranjanja znanja o lastni stroki. Zavedal se je, da hodita 
tradicija in kultura z roko v roki in da je narodova kultura osnova za njegov obstoj in 
nadaljnji razvoj. Zato je vztrajno reševal iz pozabe »Aesculape« in pomen njihovih del 
razlagal v prostoru in času nastanka. Doc. Pintar je iz vrst svojih učencev vzgojil svojega 
naslednika; prof. dr. Peter Borisov je delo nadaljeval, ustanovil Inštitut za zgodovino 
medicine in z vztrajnim študijem arhivskih in drugih dokumentov spisal nekaj knjig te 
vrste, ki rabijo kot učbeniki študentom in kot strokovna gradiva zdravnikom in 
znanstvenikom.  
 
Zgodovinarji medicine se zavedamo svojega kulturnega poslanstva v najširšem pomenu 
besede; plod tega je med drugim nedavna otvoritev reprezentativne zobozdravstvene 
zbirke primarija Franca Štolfe v Celju. Po podobni poti hodi tudi medicinska zbirka 
Inštituta za zgodovino medicine; trudi se za pridobitev prostorov in institualizacijo. Dve 
tako specifični nalogi nista dovolj poznani v širši slovenski javnosti. Bolj znano je dejstvo, 
da se stetoskopa in skalpela vešči ljudje radi družijo s pesniškimi muzami, posegajo po 
peresu in na papir prelivajo sončne in senčne plati svojega poklica. Pa tudi obratno: 
pisateljem rabijo medicinske teme in zdravniški liki pogosto za tematski okvir ali osrednjo 
osebo književnega dela. Radovednost nas je gnala, odnosu medicina – literatura smo 
hoteli pogledati globlje v oči. Beseda je dala besedo, ideja se je številnim zdela dobra, 
vrsta simpatizerjev se je daljšala, vsebina je postala popularna, pika na i pa je bila 
pridobitev dr. Ihana k sodelovanju; mladi zdravnik-literat, urednik literarne revije 
Sodobnost, je pridobil za sodelovanje pišoče Slovence in tukaj se je krog zaključil.  
 
V sklopu Prvih Pintarjevih dnevov bo tudi otvoritev knjižne razstave Med medicino in 
literaturo, ki jo je pripravil prof. Jaro Dolar ter literarni večer v prostorih Slovenskega 
zdravniškega društva, kjer bodo imeli besedo literarni ustvarjalci iz mediicnskih vrst.  
 
Zvonka Zupanič Slavec  
Predsednica organizacijskega odbora  
 
 
Po enem letu skupnih priprav in prizadevanj smo dočakali dan, ko pričenjamo naš veliki 
dan, prve slovenske dneve zgodovine medicine – Pintarjeve dneve. Glavni organizator, 
Inštitut za zgodovino medicine v Ljubljani, je povabil k sodelovanju Medikohistorično 
sekcijo Slovenskega zdravniškega društva, Znanstveno društvo za zgodovino zdravstvene 
kulture Slovenije in revijo Sodobnost. 
 
Prisrčno in kolegialno Vas pozdravljam v imenu soorganizatorja Znanstvenega društva za 
zgodovino zdravstvene kulture Slovenije, katerega aktivni član je bil dr. Ivan Pintar od 
ustanovitve do smrti. Želim Vam in sebi, da to strokovno in delovno srečanje ne bo le 
vljudnostno komemorativno spominjanje na življenje in delo dr. Ivana Pintarja, temveč 
srečanje, na katerem bomo zvedeli o novih razsežnostih njegovega predavateljskega in 
znanstvenega dela. 
 
Želim tudi, da bi se uresničila želja mag. Slavčeve, predesenice organizacijskega odbora 
tega srečanja, da bi zvedeli mnogo novega iz zgodovine zdravstvene kulture in ob tem 
uživali v predavanjih, razpravah in spremnih prireditvah »teme bred dna« – Med 
medicino in literaturo.  
 
Prim. mag. Mario Kocijančič  



Predsednik Znanstvenega društva za zgodovino zdravstvene kulture Slovenije  
 
 
BESEDA OB OTVORITVI RAZSTAVE  
 
Zdravnik, ki mu skozi ordinacijo prihaja množica po značaju in usodi neponovljivih ljudi, 
zdravnik, ki išče diagnozo za bolezen, skrito za prikritimi dogajanji v človeškem telesu, 
zdravnik, ki skuša pomagati naravi, da omili in ozdravi človeško bolečino in bolezen, 
zdravnik, ki zna s skalpelom izrezati bolno tkivo iz živega mesa, zdravnik, ki se trudi 
razvozlati zablodele miselne tokove človeških možganov, zdravnik, ki se v prosekturi 
srečuje z vso šloveško stisko in bedo, ko se mu razodevajo zadnje uganke življenja in 
smrti, mar ni naravno, da zdravnik, ki mu je dano spoznavanje in spoznanje o človeku, 
skuša izpovedati svoje zdravniške in človeške izkušnje tudi v leposlovju? Dolga je vrsta 
pisateljev – zdravnikov, ki so se uveljavili v svetovni literaturi.  
 
Če bi skušali označiti razpon med toplino in hladom, ki veje iz literature, bi si poklicali v 
spomin Čehova z njegovo ljubeznijo do sočloveka in sovraštvom, kakršnega nam slika 
Céline s svojim gnusom do življenja.  
 
Novejšega slovenskega slovstva si skoro ne moremo zamišljati brez pisateljev – 
zdravnikov.  
 
Ni moj namen, pa tudi pristojen nisem, da bi sodil o ceni in vrednosti te literature. Od 
Vošnjakovega pojmovanja o zvišenosti zdravniškega poklica, ki vidi v smislu svoje 
narodno budne usmerjenosti v narodu pomoči potrebnega bolnika, do pretresljivih 
Grumovih zgodb iz prosekture in porodnišnice – mar ni to pisana mavrica, v katero bi 
kazalo uvrstiti slovenske zdravnike – pisatelje?  
 
Jaro Dolar, prof. slov.  
Ravnatelj NUK v Ljubljani v pokoju  
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